
5

5-1   直線方程式

重點一　 斜率與斜角

1. 斜率：

 過 ,A x y
1 1
` j、 ,B x y

2 2
` j兩點（ x

1
 ! x

2
）的直線斜率m

x x

y y

2 1

2 1
=

-

-
（或

x x

y y

1 2

1 2

-

-
）。

觀念補充 //

當直線與 x 軸垂直時斜率不存在，而水平線的斜率為 0。

2. 斜角：

1 直線與 x軸正向所夾的最小正角 i稱為直線的斜角。斜角取值的範圍：0c # i 1 180c。

2 如圖，若直線的斜角為 i，其正切值恰為直線的斜率，即 m = tani。

新增 無

刪除 交角平分線方程式
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3. 直線斜率的性質：

斜率的正、負方向
斜率的絕對值愈大，

直線的傾斜程度愈大
兩直線的平行與垂直

1 L L m m
1 2 1 2

+' =

2 L L m m 1
1 2 1 2

+ #= =-

4. 三點共線：

 同一條直線的斜率必相同，若 A、B、C三點共線 m m
AB BC

& = 。

認識斜率1

試求過 A、B 兩點的直線斜率：

1 ,A 3 7_ i、 ,B 1 11-_ i
2 ,A 3 2-_ i、 ,B 7 2_ i
3 ,A 5 1_ i、 ,B 5 4-_ i

直線斜率m
x x

y y

2 1

2 1
=

-

-
，

當直線垂直 x 軸時斜率不存在。

想法

[答：1 -1　2 0　3 斜率不存在 ]

 1 m
1 3

11 7
1

AB
=

- -

-
=-

2 m
7 3

2 2
0

AB
=

- -

-
=^ h

3 m
5 5

4 1

0

5
AB

=
-

- -
=

-
（斜率不存在）

3 ABC 之三頂點為 ,A 2 1_ i、 ,B 4 3-_ i、
,C 4 6_ i，試求 AB、BC、AC的斜率。

[答：
3

1
- ，

8

3
，

2

5
]

 m
4 2

3 1

3

1
AB

=
- -

-
=-

m
4 4

6 3

8

3
BC

=
- -

-
=^ h

m
4 2

6 1

2

5
AC

=
-

-
=

133



三點共線2

設 ,A 2 1- -_ i、 ,B 6 3_ i、 ,C k 5_ i，
若 A、B、C 三點在一直線上，試求 k 值。

A、B、C三點共線 m m
AB BC

& = 。想法

[答：10 ]

 由m m
AB BC

=

k2 6

1 3

6

3 5
&

- -

- -
=

-

-

k 10& =

設 ,P 2 4
1
_ i、 ,P a 0

2
_ i、 ,P 2 8

3
-_ i為

共線之三點，則 a =？

[答：6 ]

 由m m
P P P P

1 2 1 3

=

a 2

0 4

2 2

8 4
&

-

-
=

- -

-

a 2 4& - =

a 6& =

平行與垂直3

設 ,A 1 6-_ i、 ,B 4 1_ i、
,C k0 2 1+_ i、 ,D k 1 6+_ i，

1 若 AB CD' ，試求 k 之值。

2 若 AB CD= ，試求 k 之值。

1 L L m m
1 2 1 2

+' = 。

2 L L m m 1
1 2 1 2

+ #= =- 。
想法

[答：1 6　2 
3

4
]

 1 m m
AB CD

=

k

k

4 1

1 6

1 0

6 2 1
&

- -

-
=

+ -

- +

^
^

h
h

k

k
1

1

5 2
& - =

+

-

k 6& =

2 m m 1
AB CD

# =-

k

k
1

1

5 2
1& #-

+

-
=-^ h

k

k

1

5 2
1&

+

-
=

k
3

4
& =

設 ,A 1 3-_ i、 ,B 2 5_ i、 ,C a a 1+_ i、
,D a a3- -_ i，

1 若 AB CD' ，試求 a 之值。

2 若 AB CD= ，試求 a 之值。

[答：1 3　2 
5

2
]

 1 m m
AB CD

=

a a

a a

2 1

5 3 3 1
&

- -

-
=

- -

- - +

^
^ ^

h
h h

a

a

3

2

2

2 2
& =

-

-

a 3& =

2 m m 1
AB CD

# =-

a

a

3

2

2

2 2
1& #

-

-
=-

a
5

2
& =
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重點二　 直線方程式

1. 截距：

 直線與 x 軸交點的 x 坐標為 x 截距；與 y 軸交點的 y 坐標為 y 截距。

 直線 ax + by + c = 0 之 x截距為
a

c
- ，y 截距為

b

c
- 。

2. 直線方程式的表示法：

已知

表示法
直線上的點 斜率 x截距 y截距 直線方程式

點斜式 ,x y
1 1` j m y y m x x

1 1
- = -` j

斜截式 m b y = mx + b

截距式 a b
a

x

b

y
1+ = （ab ! 0）

觀念補充 //

1 一般式：ax + by + c = 0

 1 當 b ! 0，ax + by + c = 0的斜率為
b

a
- 。

 2 當 b =0，表鉛直線，斜率不存在。

2 直線 :L
a

x

b

y
1+ = 與兩坐標軸所形成的三角形

 面積為 ab
2

1
，如圖。

3. 特殊直線方程式：

1 y 軸方程式為 x = 0。

2 x 軸方程式為 y = 0。

4. 平行線與垂直線的假設法：

直線 L：ax + by + c = 0 （ a、b 不同時為 0 ）

1 與 L 平行的直線可假設為 ax + by + k = 0（k ! c）。

2 與 L 垂直的直線可假設為 bx - ay + k = 0。
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直線方程式的求法4

試求下列各直線方程式：

1 過點 ,4 3- -_ i，斜率為
5

3
。

2 過兩點 ,A 2 5_ i、 ,B 6 5-_ i。
3 斜率為 2，y 截距為 5。

4 x 截距為 -5，y 截距為 -4。

點斜式： y y m x x
1 1

- = -` j，
斜截式：y = mx + b ，

截距式：
a

x

b

y
1+ = 。

想法

[答： 1 x y3 5 3 0- - = 　2 x y5 2 20 0+ - =  

3 y x2 5= + 　4 x y4 5 20 0+ + = ]

 1 點斜式：

y x3
5

3
4- - = - -^ ^h h7 A

x y3 4 5 3& + = +^ _h i
x y3 5 3 0& - - =

2 m
2 6

5 5

2

5
AB

=
-

- -
=-

^ h

代點斜式：

y x5
2

5
2- =- -^ h

x y5 2 20 0& + - =

3 斜截式：y = 2x + 5

4 截距式：
x y

5 4
1

-
+

-
=

x y4 5 20 0& + + =

試求下列各直線方程式：

1 過點 ,1 1-_ i，斜率為
2

1
。

2 過兩點 ,A 8 5-_ i、 ,B 6 5_ i。
3 斜率為 -3，y 截距為 -3。

4 x 截距為 5，y 截距為 3。

[答： 1 x y2 3 0- + = 　2 y 5 0- =  

3 y x3 3=- - 　4 x y3 5 15 0+ - = ]

 1 點斜式：

y x1
2

1
1- = - -^ h7 A

x y2 3 0& - + =

2 m
6 8

5 5
0

AB
=

- -

-
=^ h

代點斜式：

y x5 0 8- = - -^ h7 A
y 5 0& - =

3 斜截式：y = -3x - 3

4 截距式：
x y

5 3
1+ =

x y3 5 15 0& + - =
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直線的平行與垂直5

1 若直線 L 過原點且與 6x - y + 3 = 0

 平行，則 L 的方程式為何？

2 已知直線 L 垂直 4x + 3y + 7 = 0，若 L 

與兩軸圍成的三角形面積為 6，則 L的

方程式為何？

直線 L：ax + by + c = 0

1 與 L 平行可設為 ax + by + k = 0。

2 與 L 垂直可設為 bx - ay + k = 0。

想法

[答：1 x y6 0- = 　2 x y3 4 12 0!- = ]

 1 設 :L x y k6 0- + =

將 ,0 0_ i代入 L

k0 0 0& - + =

k 0& =

故 :L x y6 0- =

2 設 :L x y k3 4 0- + =

x截距：
k

3

-
，y截距：

k

4

由三角形面積公式

k k

2

1

3 4
6& # #

-
=e eo o

k 144
2

& =

k 12& !=

故 :L x y3 4 12 0!- =

1 設直線 L 過點 ,1 7-_ i，且平行
 3x - 4y + 3 = 0，則 L 的方程式為何？

2 已知直線 L 與 2x + y + 5 = 0垂直，且過

點 ,1 2-_ i，則 L 的方程式為何？

[答：1 x y3 4 31 0- + = 　2 x y2 5 0- + = ]

 1 設 :L x y k3 4 0- + =

將 ,1 7-_ i代入 L

k3 28 0& - - + =

k 31& =

故 :L x y3 4 31 0- + =

2 設 :L x y k2 0- + =

將 ,1 2-_ i代入 L

k1 4 0& - - + =

k 5& =

故 :L x y2 5 0- + =

重點三　 點到直線的距離

1. 點到直線的距離：

 點 ,P x y
0 0
` j到直線 L：ax + by + c = 0 的距離 d

a b

ax by c

2 2

0 0
=

+

+ +

。

2. 兩平行線之距離：

 兩平行線 L
1
：ax + by + c

1
 = 0與 L

2
：ax + by + c

2
 = 0 間之距離 d

a b

c c

2 2

1 2
=

+

-

。
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點到直線的距離6

設 ,A 1 1_ i，直線 x + y + 1= 0，試求點 A到

直線之距離。

點 ,P x y
0 0
` j到直線 L：ax + by + c = 0 的

距離 d

a b

ax by c

2 2

0 0
=

+

+ +
。

想法

[答：
2

3 2 ]

 d

1 1

1 1 1

2

3

2

3 2

2 2
=

+

+ +
= =

已知直線 L：x - 2y - 4 = 0， ,A 4 3-_ i，
試求點 A 到直線 L 之距離。

[答：
5

6 5
]

 d

1 2

4 6 4

5

6

5

6 5

2 2
=

+ -

+ -
= =

^ h

兩平行線的距離7

直線 L 和 3x + 4y - 6 = 0 平行且距離為 3，

則 L 的方程式為何？

兩平行線 L1：ax + by + c1 = 0 與

L2：ax + by + c2 = 0 間之距離 d

a b

c c

2 2

1 2
=

+

-
。

想法

[答：3x + 4y + 9 = 0或 3x + 4y - 21 = 0 ]

 設 L：3x + 4y + k = 0

d
k

3 4

6
3

2 2
=

+

- -
=

^ h

k 6 15& !+ =

k 9& = ，-21

故 L：3x + 4y + 9 = 0 或 3x + 4y - 21 = 0

已知直線 L 與 2x - y + 1 = 0 平行且距離為

5，則 L的方程式為何？

[答：2x - y + 6 = 0 或 2x - y - 4 = 0 ]

 設 L：2x - y + k = 0

d
k

2 1

1
5

2 2
=

+ -

-
=

^ h
k k1 5 1 5& & !- = - =

k 6& = 或 -4

故 L：2x - y + 6 = 0 或 2x - y - 4 = 0
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由截距式求直線與坐標軸所圍面積8

設 :L
a

x

b

y
1+ = （a 2 0，b 2 0）過點

,A 2 3_ i，若 L 與兩軸所圍成的三角形面積

為 12，試求 a + 2b。

[答：16 ]

 ,A 2 3_ i代入 L 中

a b

2 3
1& + = ⋯⋯1

ab
2

1
12T = =

ab 24& = ⋯⋯2

由2得 a
b

24
= 代入1

b

b12

3
1& + =

b b36 12
2

& + =

b b12 36 0
2

& - + =

b 6 0
2

& - =^ h
b 6& =

`　a = 4，故 a + 2b = 16

設 :L
a

x

b

y
1+ = （a 2 0，b 1 0）過點

,A 3 2_ i，若 L 與兩軸所圍成的三角形面

積為 4，試求 2a - 3b。

[答：16 ]

 ,A 3 2_ i代入 L 中

a b

3 2
1& + =

b a ab3 2& + = ⋯⋯1

ab

2
4T = =

ab 8& =- （a 2 0，b 1 0）⋯⋯2

由2得 a
b

8
=

-
代入1

b
b

3
16

8& - =-

b b3 8 16 0
2

& + - =

b b3 4 4 0& - + =^ ^h h

b 4& =- 或
3

4
（不合）

a
4

8
2` =

-

-
=

故 a b2 3 4 12 16- = - - =^ h
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5-1

  1. 設 ,A k5_ i、 ,B k 3_ i，若 AB 的斜角為
4

r
，則 k = 4 。

  2. 已知 ,A 2 1_ i  、 ,B 6 3_ i、 ,C k 5_ i三點在坐標平面上無法構成一個三角形， 

則 k = 10 。

  3. 三角形三頂點為 ,A 3 4- -_ i、 ,B 3 4_ i、 ,C k 0_ i，且 + BCA = 90c，則 k
2
 = 25 。

  4. 若點 ,P a 2_ i和 ,Q b3_ i的連線與直線 L：x + y = 3 垂直，則 a + b = 5 。

  5. 坐標平面上一點在直線 L
1
上滑動，若橫坐標每增加 1，則縱坐標減少 3。L

2
為另一條垂直於

L
1
的直線，則 L

2
的斜率為

3

1
。

  6. 設直線 L 通過點 ,A 2 1-_ i及 ,B 2 4_ i，則 L 的方程式為 x - 2 = 0 。

  7. 垂直 3x - 2y - 1 = 0 且 y 截距為 2 的直線方程式為 2x + 3y - 6 = 0 。

  8. 兩直線 L
1
：x = ay - b 與 L

2
：by = ax + 1 相交於 ,1 3_ i，則 L

2
 的斜率為 1 。

  9. 直線 L 的 x 截距為 -2，y 截距為 3，則 L 的斜率為
2

3
。

10. 設點 ,P a1_ i在第四象限，若 P 到直線 3x + 4y + 3 = 0 的距離為 2，則 a = -4 。

11. L
1
、L

2
 為平行 3x + 4y = 0 之二直線，若 L

1
 過 ,29 23-_ i，L

2
過 ,31 23_ i，則此二平行線之距

離為 36 。 【統測】

12. 平面上四點 ,A 1 1_ i、 ,B a 2_ i、 ,C b 1-_ i、 ,D 0 2-_ i，其中 b 為正數，若AB 與CD互相平行，

且 BD 與 AC 互相垂直，求 a + 2b 之值為 10 。 【統測】

13. 直線 L
1
：2x - y - 1 = 0，L

2
：x + 3y - 4 = 0，L

3
：x + ay + 3 = 0，若 L

1
、L

2
、L

3
三直線相交

於一點，則 a = -4 。 【統測】

5-1

  1. 設 ,P 1 1
1
_ i、 ,P 2 1

2
- -_ i，直線 x + y + 1 = 0 與 P P

1 2
交於 P，則 :P P P P

1 2
= 3：2 。

  2. 若直線 y = mx + 2 與 x y 1+ = 相交，則 m 之範圍為 m $ 2或 m # -2 。
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5-2   圓方程式

重點一　 圓方程式

1. 圓：

 平面上所有到一定點等距離之點所形成的圖形稱為圓。定點 M 為圓心，定距離 r 為半徑。

2. 圓的方程式：

1 標準式：圓心 ,h k_ i，半徑 r，則圓的標準式為 x h y k r
2 2 2

- + - =^ _h i 。

2 一般式：x
2
 + y

2
 + dx + ey + f = 0。

 配方得： x
d

y
e

d e f
2 2 4

1
4

2 2

2 2+ + + = + -e e `o o j，

 令圓的判別式 T = d  
2
 + e  

2
 - 4f：

判別式 T 圖形

T 2 0 表一圓：圓心 ,
d e

2 2
- -e o， r d e f

2

1
4

2 2= + -

T = 0 表一點： ,
d e

2 2
- -e o

T 1 0 沒有圖形

觀念補充 //

過不共線之三點求圓的方程式，將此三點坐標代入圓一般式，找出係數 d、e、f 。

3 參數式：

1 圓：x
2
 + y

2
 = r

2
 參數式為

cos

sin

x r

y r

i

i

=

=
* （0 # i 1 2r）。

2 圓： x h y k r
2 2 2

- + - =^ _h i 參數式為
cos

sin

x h r

y k r

i

i

= +

= +
* （0 # i 1 2r）。
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圓的判別式1

若方程式 x
2
 + y

2 
- 4x + 6y - 12 + k = 0表

一圓，則 k 的範圍為何？

圓的判別式 d e f4 0
2 2T 2= + -

表一圓。
想法

[答：k 1 25]

 d e f4 0
2 2T 2= + -

k4 6 4 12 0
2 2

& 2- + - - +^ ^h h
k100 4 0& 2-

k 25& 1

若方程式 x
2
 + y

2
 + ax - 2y + a = 0表一點，

試求 a之值。

[答：2 ]

 d e f4 0
2 2T = + - =

a a2 4 0
2 2

& + - - =^ h
a 2 0

2
& - =^ h

a 2& =

圓的標準式2

試求圓心 ,M 2 1-_ i，且過 ,P 5 3_ i的圓方程
式。

圓心 ,h k_ i，半徑 r，則圓的標準式為

x h y k r
2 2 2

- + - =^ _h i 。
想法

[答： x y2 1 25
2 2

- + + =^ _h i ]

 r MP 5 2 3 1 5
2 2

= = - + + =^ ^h h
`　圓的標準式： x y2 1 25

2 2
- + + =^ _h i

試求圓心 ,M 0 3_ i，且過 ,Q 3 7_ i的圓方程
式。

[答： x y 3 25
2 2

+ - =_ i ]

 r MQ 3 7 3 5
2 2

= = + - =^ h

∴　圓的標準式： x y 3 25
2 2

+ - =_ i
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圓的標準式3

已知一圓通過 ,1 1- -_ i及 ,1 3_ i兩點，且圓
心在 x 軸上，試求此圓方程式。

圓心 ,h k_ i，半徑 r，則圓的標準式為

x h y k r
2 2 2

- + - =^ _h i 。
想法

[答： x y2 10
2 2- + =^ h ]

 設圓心 ,t 0_ i

r t t1 1 1 3
2 2 2 2

= + + = - + -^ ^ ^h h h
t t t t2 2 2 10
2 2

& + + = - +

t 2& =

即圓心 ,2 0_ i， r 10=

`　圓方程式為 x y2 10
2 2- + =^ h

試求通過兩直線 x + 4y - 1 = 0 與

2x + 3y + 3 = 0 的交點，且圓心為 ,1 1-_ i
的圓方程式。

[答： x y1 1 20
2 2

- + + =^ _h i ]

 
x y

x y

4 1 0

2 3 3 0

+ - =

+ + =
*

, ,x y 3 1& = -_ _i i

r 1 3 1 1 20
2 2

= - - + - - =^ ^h h7 A
`　圓方程式為 x y1 1 20

2 2
- + + =^ _h i

外接圓方程式4

已知 ,A 1 2-_ i、 ,B 1 3_ i、 ,C 3 1- -_ i，
試求 3 ABC 的外接圓方程式。

過三點求圓方程式，代圓一般式：

x y dx ey f 0
2 2+ + + + = ，求 d、e、f。

想法

[答：x
2
 + y

2
 - 5x + 5y - 20 = 0 ]

 設圓：x
2
 + y

2
 + dx + ey +  f = 0

過 ,1 2-_ i
&　5 - d + 2e +  f = 0⋯⋯1

過 ,1 3_ i
&　10 + d + 3e +  f = 0⋯⋯2

過 ,3 1- -_ i
&　10 - 3d - e + f = 0⋯⋯3

解得 d = -5，e = 5，f = -20

∴　圓方程式為 x
2
 + y

2
 - 5x + 5y - 20 = 0

相異四點 ,A 3 0_ i、 ,B 0 2_ i、 ,C 1 1_ i、
,D k6_ i在同一圓上，試求 k 之值。

[答：0 或 11 ]

 設圓：x
2
 + y

2
 + dx + ey + f = 0

,A 3 0_ i、 ,B 0 2_ i、 ,C 1 1_ i代入得
d f

e f

d e f

9 3 0

4 2 0

2 0

+ + =

+ + =

+ + + =

Z

[

\

]]]]]
]]]]]

⋯⋯1

⋯⋯2

⋯⋯3

解得 d = -9，e = - 11，f = 18

`　圓方程式為 x
2
 + y

2
 - 9x - 11y + 18 = 0

再將 ,D k6_ i代入圓方程式
k k11 0

2
& - =

k 0& = 或 11
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圓的參數式5

將圓x
2
 + y

2
 + 2x + 4y - 11 = 0 化為參數式。

圓 x h y k r
2 2 2

- + - =^ _h i 的參數式為

cos

sin

x h r

y k r

i

i

= +

= +
* 。

想法

[答：
cos

sin

x

y

1 4

2 4

i

i

=- +

=- +
* （0 21# i r）]

 將圓化成標準式

x y1 2 4
2 2 2

& + + + =^ _h i
`　 參數式為 

cos

sin

x

y

1 4

2 4

i

i

=- +

=- +
* （0 21# i r）

化圓參數式
cos

sin

x

y

1 2

5 2

i

i

=- +

= +
*

（0 # i ＜ 2r）為標準式，並求圓心及半

徑。

[答： 標準式為 x y1 5 4
2 2

+ + - =^ _h i ， 

圓心 ,1 5-_ i，半徑為 2 ]

 
cos

sin

x

y

1 2

5 2

i

i

+ =

- =
* ⋯⋯1

⋯⋯2

由1
2
 + 2

2
 得 x y1 5 4

2 2
+ + - =^ _h i

`　圓心坐標為 ,1 5-_ i，r = 2

利用圓的參數式求極值6

已知 P 為圓 C：x
2
 + y

2
 = 4上之任意點，

試求 4x - 3y + 2 之最大值與最小值。

[答：最大值為 12，最小值為 - 8 ]

 法一

由柯西不等式：

x y x y4 3 4 32 2 2 2 2
$+ + - -` ^ _j h i9 C

x y4 25 4 3
2

& # $ -_ i
x y10 4 3 10& # #- -

得 x y8 4 3 2 12# #- - +

故最大值為 12，最小值為 - 8

法二

設圓參數式：

cos

sin

x

y

2

2

i

i

=

=
* （0 # i 1 2r）

代入 4x - 3y + 2 中得 8cos i - 6sin i + 2

因 -10 # 8cos i - 6sin i # 10

故 -8 # 8cos i - 6sin i + 2 # 12

已知 P為圓 :C x y1 5
2 2

- + =^ h 上之任意

點，試求 x + 2y - 3 之最大值與最小值。

[答：最大值為 3，最小值為 - 7 ]

 法一

由柯西不等式：

x y x y1 1 2 1 2
2 2 2 2

2
$- + + - +^ _ ^h i h9 7C A

x y5 5 2 1
2

& # $ + -_ i
x y5 2 1 5& # #- + -

得 -7 # x + 2y - 3 # 3

故最大值為 3，最小值為 - 7

法二

設圓參數式：

cos

sin

x

y

1 5

5

i

i

= +

=
* （0 # i 1 2r）

代入 x + 2y - 3 中得

cos sin5 2 5 2i i+ -

因 cos sin5 5 2 5 5# #i i- +

故 cos sin7 5 2 5 2 3# #i i- + -
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5-2

  1. 圓方程式 2x
2
 + 2y

2
 - 6x + 10y - 15 = 0，則其圓心為 ,

2

3

2

5
-e o ，半徑為 4 。

  2. 以 ,A 1 5_ i為圓心且過點 ,P 3 2_ i的圓方程式為 x y1 5 13
2 2

- + - =^ _h i 。

  3. 設方程式 x y m x my3 1
4

5
0

2 2+ + + - + =^ h 為一點，則 m =
5

2
或 -1 。

  4. 已知圓的面積為 9r，圓的方程式為 2x
2
 + 2y

2
 - 4x + 4y + k = 0，則 k = -14 。

  5. 平面上過兩點 ,A 2 4_ i和 ,B 1 1-_ i且圓心在 x 軸上的圓方程式為 x y3 17
2 2

- + =^ h 。

  6. 已知 ,A 2 1-_ i、 ,B 0 3_ i，則以 AB為直徑的圓方程式為 x y1 1 5
2 2

- + - =^ _h i 。

  7. 若方程式 x y kx ky k k4 6 12 4 8 0
2 2 2+ + - + + - - =^ h 表一圓時，則圓面積最小時之圓方程式為 

x y4 6 4
2 2

- + + =^ _h i 。

  8. 一圓通過 ,A 4 2-_ i且與 x、y 軸均相切，則此圓方程式為 x y2 2 4
2 2

- + + =^ _h i 或  

x y10 10 100
2 2

- + + =^ _h i 。

  9. 設一圓與直線 L
1
：3x - 4y + 7 = 0，L

2
：3x - 4y - 3 = 0 均相切，且圓心在直線 

L：x - 2y + 2 = 0上，則此圓方程式為 x y2 2 1
2 2

- + - =^ _h i 。

10. 在坐標平面上， ,A 2 4_ i、 ,B 2 4-_ i、 ,C 8 2-_ i為圓上相異三點，若 ,O h k_ i為其圓心，則 

h + k = 4 。 【統測】

11. 由三直線 x - y = 7，x + 2y = 1，3x - y = 3 所圍成之三角形，其外接圓方程式為 

x y x y2 10 1 0
2 2+ - + + = 。

12. 已知方程式 y x4
2= - ，將此方程式化成參數式可表示為

cos

sin

x

y

2

2

i

i

=

=
* ，0 # #i r 。

5-2

  1. 若 x y1 1 4
2 2

+ + - =^ _h i ，則 x + 2y 的最大值為 1 2 5+ ，最小值為 1 2 5- 。
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5-3   圓與直線的關係

重點一　 圓的幾何關係

1 圓與點的關係：

 點 ,P x y
0 0
` j，圓 x

2
 + y

2
 + dx + ey + f = 0

x y dx ey f 0
0

2

0

2

0 0
2+ + + + x y dx ey f 0

0

2

0

2

0 0
+ + + + = x y dx ey f 0

0

2

0

2

0 0
1+ + + +

P點在圓外　

+　MP 2 r（r為半徑）

P點在圓上　

+　MP = r（r為半徑）

P點在圓內　

+　MP 1 r（r為半徑）

2. 圓與直線的關係：

 設圓心 M，半徑 r

,d M L r1_ i ,d M L r=_ i ,d M L r2_ i
圓 C與直線 L相交於兩點 圓 C與直線 L相交於一點 圓 C與直線 L不相交

3. 求弦長：

 如圖，設圓 C 與直線 L 交於 A、B 兩點且圓心到 L 的距離為 d，半徑為 r，

 則弦長 AB r d2
2 2= - 。
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4. 圓的切線方程式：

1 過圓上一點 ,P x y
0 0
` j求切線方程式：

1 給圓標準式：

 x
2
 + y

2
 = r

2
，切線：x

0
x + y

0  
y = r

2

 x h y k r
2 2 2

- + - =^ _h i ，切線： x h x h y k y k r
0 0

2
- - + - - =` ^ ` _j h j i 。

2 給圓一般式：

 x
2
 + y

2
 + dx + ey + f = 0，

 切線： x x y y d
x x

e
y y

f
2 2

0
0 0

0 0+ +
+

+
+

+ =f fp p 。

2 過圓外一點 ,P x y
0 0
` j求切線方程式：

 第 1 步：設切線斜率為 m，利用點斜式，得切線方程式為 y y m x x
0 0

- = -` j。
 第 2 步：利用圓心到切線的距離 = 半徑，求出斜率 m。

觀念補充 //

過圓外一點 ,x y
0 0` j的切線方程式，其 m 值會有兩解，若只解出一值，表示另一切線

之斜率不存在，為鉛直線，其方程式為 x = x
0
。

3 給切線斜率 m：

 求切線方程式時可得兩條互相平行的切線。

 將切線設為 y = mx + k，代入圓方程式中，因恰有一解（相切），故由根的判別式 D = 0，

求出 k值。

觀念補充 //

給切線斜率 m 且與圓 x
2
 + y

2
 = r

2
 相切之切線方程式為 y mx r m 1

2
!= + 。

5. 切線段長：

1 設 ,P x y
0 0
` j為圓 x h y k r

2 2 2
- + - =^ _h i 外一點，自 P 點向圓作切線段 PA，

 PA x h y k r0

2

0

2
2= - + - -` `j j 。

2 設 ,P x y
0 0
` j為圓 x

2
 + y

2
 + dx + ey + f = 0 外一點，自 P點向圓作切線段 PA，

 PA x y dx ey f
0

2

0

2

0 0
= + + + + 。
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圓與點的關係1

若點 , k2_ i在圓 x
2
 + y

2
 - 2x + 4y + 3 = 0

的外面，則 k 的範圍為何？

點 ,P x y
0 0
` j，圓 x2 + y2 + dx + ey + f =0，

若 x0
2 + y0

2 + dx0 + ey0 + f 2 0，則 P點在

圓外。

想法

[答：k 2 -1 或 k 1 -3 ]

 將點 , k2_ i代入圓方程式
k k2 4 4 3 0

2 2
& 2+ - + +

k k4 3 0
2

& 2+ +

k k1 3 0& 2+ +^ ^h h
k 1& 2- 或 k 1 -3

在坐標平面上，若點 ,k 4 1- -_ i在圓

x y1 2 13
2 2

+ + - =^ _h i 上面，則 k =？

[答：k =1 或 5 ]

 將點 ,k 4 1- -_ i代入圓方程式
k 3 3 13

2 2
& - + - =^ ^h h

k k6 5 0
2

& - + =

k k1 5 0& - - =^ ^h h
k 1& = 或 5

圓與直線的關係2

若直線 x + y + k = 0 與圓 x
2
 + y

2
 = 8 相割，

則 k的範圍為何？

相割 ,d M L r1_ i
+　圓與直線 L 相交於兩點。

想法

[答：-4 1 k 1 4]

 圓心 ,M 0 0_ i， r 8=

L：x + y + k = 0

a　相割　`　 ,d M L r1_ i
k

1 1

8
2 2

& 1
+

k 4& 1

k4 4& 1 1-

設直線 L：k x + y - 3 = 0 與

圓C：x
2
 + y

2
 = 3不相交，則 k 的範圍為何？

[答： k2 21 1- ]

 圓心 ,M 0 0_ i， r 3=

L：kx + y - 3 = 0

a　不相交　`　 ,d M L r2_ i

k 1

0 0 3
3

2 2
& 2

+

+ -

k 1

9
3

2
& 2

+

k 1 3
2

& 1+

k 2 0
2

& 1-

k k2 2 0& 1- +` `j j
k2 2& 1 1-
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相割求弦長3

直線 x + y - 3 = 0 截圓 x y1 1
2 2

- + -^ _h i
= 1 於兩點 A、B，則 AB之長為何？

弦心距必垂直平分該弦且

AB r d2
2 2= - 。

想法

[答： 2 ]

 圓心 ,1 1_ i，r = 1

圓心到 x + y - 3 = 0的距離

d

1 1

1 1 3

2

1

2 2
=

+

+ -
=

則 AB r d2 2 1
2

1
2

2 2 2

2

= - = - =f p

有一圓 x
2
 + y

2
 + 2x - 4y - 4 = 0，其一弦 

AB之中點坐標為 ,1 1_ i，則 AB之長為何？

[答：4 ]

 圓心 , ,
d e

2 2
1 2- - = -e _o i，r =3

AB 中點到圓心距離

1 1 1 2 5
2 2

= - - + - =^ ^h h7 A

則 AB r d2 2 3 5 4
2 2 2

2

= - = - =` j

過圓上一點求切線方程式4

通過 ,P 5 2_ i，且與圓 x y1 1
2 2

- + +^ _h i
= 25 相切的直線方程式為何？

圓上一點 ,P x y
0 0
` j，

圓標準式： x h y k r
2 2 2

- + - =^ _h i ，

則切線： x h x h
0

- - +` ^j h  

y k y k r
0

2- - =` _j i 。

想法

[答：4x + 3y - 26 = 0 ]

 ,P 5 2_ i在圓上，代切線公式
x y5 1 1 2 1 1 25& - - + + + =^ ^ ^ _h h h i

x y4 3 26 0& + - =

過圓 x
2
 + y

2
 + 4x + 6y - 21 = 0上一點

,P 1 2_ i的切線方程式為何？
[答：3x + 5y - 13 = 0 ]

 ,P 1 2_ i在圓上，代切線公式

x y
x

1 2 4
2

1
& # # #+ +

+e o

y
6

2

2
21 0#+

+
- =f p

x y3 5 13 0& + - =

149



已知切線斜率求切線方程式5

已知直線 L：y = mx + 3 與

圓 C：x
2
 + y

2
 = 3 相切，則 m=？

利用圓心到切線的距離 =半徑求 m。想法

[答： 2! ]

 L：mx - y + 3 = 0

C：圓心 ,0 0_ i， r 3=

a　L 與圓 C 相切

`　
m 1

3
3

2 2
+ -

=

^ h
&　 m

2
 + 1 = 3

&　m 2!=

試求與 4x + 3y + 5 = 0 垂直，且與圓

x y1 3 25
2 2

- + - =^ _h i 相切的直線方程

式。

[答：3x - 4y + 34 = 0 或 3x - 4y - 16 = 0 ]

 設切線：3x - 4y + k = 0

圓心 ,1 3_ i，r = 5

圓心到切線的距離

d
k

3 4

3 1 4 3
5

2 2

# #
=

+ -

- +
=

^ h
k k9 25 9 25& & !- = - =

 &　 k = 34 或 -16

切線：3x - 4y + 34 = 0 或 3x - 4y - 16 = 0

過圓外一點求切線方程式6

試求過 ,P 5 5_ i且與圓 C：x
2
 + y

2
 = 10 相切

的直線方程式。

先設切線斜率 m，再利用圓心到切線的距

離 = 半徑求出 m。
想法

[答：x - 3y + 10 = 0 或 3x - y - 10 = 0 ]

 ,P 5 5_ i代入檢查，P在圓外

設切線： y m x5 5- = -^ h
mx y m5 5 0& - + - =^ h

圓心 ,0 0_ i， r 10=

利用圓心到切線的距離 = 半徑，則

m

m m

1

0 0 5 5
10

2 2

#

+ -

- + -
=

^

^

h

h

m m5 5 10 1
2

& #- = +

兩邊平方得 15m
2
 - 50m + 15 = 0

 &　  3m
2
 - 10m + 3 = 0

m m3 1 3 0& - - =^ ^h h
m

3

1
& = 或 3

當m
3

1
= 時，切線為 x - 3y + 10 = 0

當 m = 3 時，切線為 3x - y - 10 = 0

試求過 ,P 4 2_ i且與圓

:C x y2 2 10
2 2

- + + =^ _h i 相切的直線方

程式。

[答：3x + y = 14 或 x - 3y = -2 ]

 ,P 4 2_ i代入檢查，P在圓外

設切線： y m x2 4- = -^ h
&　mx - y - 4m + 2 = 0

圓心 ,2 2-_ i， r 10=

利用圓心到切線的距離 = 半徑，則

m

m

1

2 4
10

2 2
+ -

- +
=

^ h
兩邊平方得 3m

2
 + 8m - 3 = 0

m m3 1 3 0& - + =^ ^h h
 &　 m= -3或

3

1

當 m = -3 時，切線為 3x + y = 14

當m
3

1
= 時，切線為 x - 3y = -2
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求切線段長7

設 ,P 1 2- -_ i，圓 :C x y x y2 5 7
2 2+ - + +

= 0，直線 L 過 P 點與圓 C 相切於 Q點，

則 PQ =？

切線段長

PQ OP r x y dx ey f
2 2

0

2

0

2

0 0
= - = + + + + 。

想法

[答：2 ]

  PQ 即切線段長

PQ 1 2 2 10 7 2
2 2

= - + - + - + =^ ^h h

自點 ,P 0 2-_ i至圓 C：2x
2
 + 2y

2
 + 6x - y

- 2 = 0之切線段長為何？

[答：2 ]

 先將首項係數化成 1

:C x y x y3
2

1
1 0

2 2+ + - - =

P 點代入得切線段長

0 2 3 0
2

1
2 1

2 2
#= + - + - - -^ ^h h

2=

過圓外一點求切線方程式8

試求過 ,P 3 1_ i且與圓

x y1 2 4
2 2

- + + =^ _h i 相切之直線方程式。

[答：x = 3或 5x - 12y - 3 =0 ]

 ,P 3 1_ i代入檢查，P 在圓外

設切線： y m x1 3- = -^ h
&　mx - y - 3m + 1 = 0

圓心 ,1 2-_ i，r = 2

利用圓心到切線的距離＝ 半徑，則

m

m m

1

2 3 1
2

2 2
+ -

- - - +
=

^

^

h

h
兩邊平方得 4m

2
 - 12m + 9 = 4m

2
 + 4

m
12

5
& =

只解出一 m，表另一切線為鉛直線 x = 3

當m
12

5
= 時，切線為 5x - 12y - 3 = 0

試求過 ,P 4 3_ i，且與圓
:C x y2 4

2 2
- + =^ h 相切之直線方程式。

[答：x = 4 或 5x - 12y + 16 = 0 ]

 設切線斜率為 m，代點斜式

令切線 mx - y + 3 - 4m = 0

利用圓心到切線的距離 = 半徑，則

m

m

1

2 3
2

2 +

- +
=

兩邊平方得m
12

5
=

只解出一 m，表另一切線為鉛直線 x = 4

當m
12

5
= 時，切線為 5x - 12y + 16 = 0
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切線段長之延伸問題9

已知 ,A 1 2-_ i，圓 C：x
2
 + y

2
 - 2x + 4y 

- 4 = 0，自 A 作圓 C 的切線，切點為 M、

N，試求 3 AMN 之外接圓方程式。

[答：x
2
 + y

2
 = 5 ]

 圓 C：x
2
 + y

2
 - 2x + 4y - 4 = 0

x y1 2 9
2 2

& - + + =^ _h i
得圓心為 ,K 1 2-_ i
又 3 AMN 之外接圓方程式

即以 AK 為直徑的圓

故圓心為 AK 中點 ,0 0_ i

半徑
AK

2
=

　　

2

1 1 2 2
2 2

=
- - + - -^ ^h h7 A

　　 5=

故外接圓方程式為 x
2
 + y

2
 = 5

設圓 C：x
2
 + y

2
 + 2x - 4y = 0 的圓心為 Q，

自 ,P 3 5_ i向圓 C所作的二切線切點分別為

A、B，試求通過 A、B、P三點的圓方程式。

[答： x y1
2

7

4

252
2

- + - =^ eh o ]

 圓 C：x
2
 + y

2
 + 2x - 4y = 0

x y1 2 5
2 2

& + + - =^ _h i
得圓心為 ,Q 1 2-_ i
又過 A、B、P三點的圓即以 PQ為直徑的圓

故其圓心為 PQ中點 ,1
2

7e o

半徑
PQ

2
=

　　

2

3 1 5 2
2 2

=
- - + -^ ^h h7 A

　　
2

5
=

故圓方程式為 x y1
2

7

4

252
2

- + - =^ eh o
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單元5   直線與圓

5

C

5-3

  1. 圓內一點 ,A 1 2-_ i到圓 x y2 2 25
2 2

+ + + =^ _h i 上任一點的最大距離為 8 。

  2. 過 ,A 4 2_ i且與圓 C：x
2
 + y

2
 - 6y - 8 = 0 相切的直線方程式為 4x - y - 14 =0 。

  3. 斜率為 -3，且與圓 C：x
2
 + y

2
 - 2x - 4y - 35 = 0 相切的直線方程式為 

3x + y + 15 =0及 3x + y - 25 =0 。

  4. 已知直線 L：ax + y - a + 1 = 0 與圓 C：x
2
 + y

2
 + 2x = 0 相交於 A、B 兩點，若 AB 2= ， 

則 a = 1或
7

1
。

  5. 自 ,P 1 2-_ i至圓 C：2x
2
 + 2y

2
 + 6x + 4y - 2 = 0 之切線段長為 3 。

  6. 設有一道光線通過點 ,A 4 5-_ i，經 x軸反射後恰與圓 x y2 2 5
2 2

- + - =^ _h i 相切，則反射線

的斜率為 2 。（註：光的行徑符合光學原理）

  7. 設直線 L：k x + 3y + 10 = 0 與圓 C：x
2
 + y

2
 = 4 沒有交點，則 k 的範圍為 k4 41 1- 。 

 【統測】

  8. 若直線 L：x - y =1 與圓 C：x
2
 + y

2
 + 2x + 2y + 1 = 0交於 A、B 兩點，則線段 AB之長為

2 。 【統測】

  9. 設圓 C 為 x
2
 + y

2
 - 2x - 4y - 11 = 0，且直線 L 為 2x + y = -1。若圓 C 之圓心到直線 L 的距

離為 d，則下列敘述何者正確？ B

 A 1 1 d 1 2　B 2 1 d 1 3　C 3 1 d 1 4　D 3 1 d 1 5。 【統測】

10. 在坐標平面上，設 m、b 為實數，若直線 y = mx + b 與圓 x
2
 + y

2
 - 6x + 4y - 12 = 0 相切於點

,1 1-_ i，則 2m + b = 5 。 【統測】

5-3

  1. 坐標平面上一圓被直線 x - y = 1 及 x - y =5 所截的弦長皆為 14，則此圓面積為 51r

平方單位。

  2. 若直線 2x - y + a = 0 與圓 x
2
 + y

2
 - 6x + by + c = 0 相切於 ,4 1_ i，則數對 , ,a b c =_ i  

, ,7 3 10- -_ i 。
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 回顧：了解題意嗎 ?圓本身的概念並不難，難在結合直線變化與其他應用，因此在複習上要全面性
地統整，俾能收事半功倍的效果。再次叮嚀，過圓外一點求切線要特別注意鉛直切線（因斜率不存
在），探究本題就是這個考點。解題需建立在穩固紮實的數學基礎上，若是盲從地追求速成法與計
算技巧的堆積，其實是本末倒置，並非解題重點。

根據光的物理特性，光會沿著直線前進，當遇到無法穿透的障礙物時，則在物體的背後
會產生陰影。喜歡追根究底的小明拿起手機，打亮手電筒，做一個如下的光學實驗：在
坐標平面上，小明將手機光源置放於點 ,P 4 8-_ i，另拿一個不透明圓盤，設其方程式為：

x y2 2 4
2 2

+ + - =^ _h i ，試求在手機光源的照射下，此圓盤在 x 軸上的影子長為何？

點 ,P 4 8-_ i，圓盤方程式為： x y2 2 4
2 2

+ + - =^ _h i
求光源的照射下圓盤在 x軸上的影子長？

過圓外一點 ,P x y
0 0
` j，求切線方程式之步驟： 

第 1步： 設切線斜率為 m，利用點斜式 

得切線方程式為 y y m x x
0 0

- = -` j
第 2步：利用圓心到切線的距離 = 半徑，求出斜率 m

試求過點 ,P 4 8-_ i，且與圓： x y2 2 4
2 2

+ + - =^ _h i 相切的直線方程式

這題當成點 P在圓外求切線方程式

先設切線斜率為 m，利用點斜式

初步得切線方程式為 y m x mx y m8 4 4 8 0&- = + - + + =^ h
再利用圓心到切線的距離 = 半徑之觀念

代入得
m

m m

m

m

1

2 2 4 8
2

1

2 6
2

2 2
&

+

- - + +
=

+

+
=

將算式兩邊平方並乘開化簡得m m m6 9 1
2 2+ + = +

可解出m
3

4
=- （只找到一個而已）

另一條切線斜率不存在，代表直線垂直 x軸

依此觀點得二切線為 4x + 3y = 8與 x = -4，如圖所示

此即為照射光線行進的路徑方程式

令 y = 0代入可得二切線分別交 x軸於 ,A 2 0_ i、 ,B 4 0-_ i
故求得光影長為2 4 6- - =^ h

關　 鍵 　字
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★表難題

5 

5

C

  1. 小芃的房間採光良好，在她的書房有一個由四塊正方形的玻

璃拼成的田字形窗戶，窗外路燈的光線（將路燈視成一個點

光源）透過窗戶在地板上形成一個田字形的投射光影。假設

在地板上建置一個直角坐標系，發現田字形光影外框的四個

頂點的坐標分別為 ,4 40-_ i， ,16 0_ i， ,16 40_ i和 ,28 16_ i，
如圖，試求田字形窗戶的中心點投影在地板上的坐標。

答： ,16 25_ i

  2. 若氣象局在菲律賓附近海域發現一個熱帶性低氣壓，其氣旋逐漸形成了一個新颱風莎莉，假

設最新發布莎莉颱風之暴風圈，其外緣以圓方程式表示為：x
2
 + y

2
 - 4x + 2y - 95 = 0，因受

大氣環流影響，經過數小時後，颱風中心（即圓心）坐標向東移動 1 個單位，向南移動 3 個

單位，且暴風半徑增為原來的 2 倍，則新暴風圈外緣的圓方程式為何？

答： x y3 4 400
2 2

- + + =^ _h i

  3. 一公司職員搭乘某家廉價航空出差，他的行李重量為 x kg，行

李託運費用為 500元。若行李託運費與行李重量呈線性關係，

如圖，試求其行李重量為何？

答：25 kg

  4. 基地台是架設在某處的一個高功率多頻雙向無線電波傳送器，當用手機打電話時，訊號會由

附近的一個基地台傳送與接收電波。已知某基地台的收訊範圍為方圓 10 km，小佩在平面上

的位置為 ,P k3_ i，而距離她最近之基地台的坐標為 ,Q 9 0_ i，試問在小佩能收到手機訊號的
情況下，k的範圍為何？（設坐標平面之單位長為 1 km）

答：-8 # k # 8

高三人的執著
成敗看細心，輸贏看用心，做事情不問有沒有把握，
只問該不該做。若該做，雖千萬人吾往矣。
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★表難題

5 
（ A ） 1. 若 ,A 1 4_ i、 ,B 6 2_ i所連接的線段 AB與直線 L：x - y + 1 = 0相交於 P點，則 

BP

AP
=？　A 

5

2
　B 

7

3
　C 

2

1
　D 

5

3
。 【111C】

（ B ） 2. 已知圓 x y x y2 4 3 0
2 2+ + + - = 與相異兩直線 

L
1
：x + y + 1 = 0及 L

2
：ax + by + 10 =0分別交於兩點，

且 L L
1 2
' ，如圖所示。若此圓圓心到兩直線 L

1
、L

2
的距

離相等，則 a + b =？

A 2　B 4　C 6　D 10。 【111C】

（ B ） 3. 已知 a、b 為實數。若直線 L
1
：y = ax + b 與 L

2
：y = bx + a 相互垂直，且

    a
2
 + b

2
 = 50，則 L

1
與 L

2
的交點與原點的距離為多少？

A 4 3　B 7　C 5 2　D 2 13。 【110C】

（ D ） 4. 若圓 C 與 y 軸相切，且圓心為拋物線 y = x
2
 + 4x + 5 之頂點，則下列何者為圓 C的

方程式？

A x
2
 + y

2
 + 4x - 2y + 4 = 0　B x

2
 + y

2
 - 4x + 2y + 1 = 0

C x
2
 + y

2
 - 4x + 2y + 4 = 0　D x

2
 + y

2
 + 4x - 2y + 1 = 0。 【110C】

（ B ） 5. 若直線 y = mx 與拋物線 f x x x4 1
2=- + -^ h 相切，且切點在第一象限內，則 m =？

A 1　B 2　C 4　D 6。 【110C】

（ A ） 6. 若直線 L
1
：y = mx + b 與直線 L：2x + 3y = 1 平行，且直線 L

1
與 x 軸的交點之 x坐

標為 2，則下列何者正確？

A m b
3

2
+ = 　B m + b = 6　C m b

3

2
# = 　D m # b = 9。 【110B】

（ A ） 7. 若 k為實數，且點 ,P k1_ i為曲線 kx
2
 + y

2
 + 2x - 4y + k - 1 = 0 上之一點，求曲線

之圖形為何？　A 圓　B 拋物線　C 橢圓　D 雙曲線。 【109C】

（ D ） 8. 已知圓 :C x y3 2 1
2 2

- + - =^ _h i 。若點 P 是圓 C 上一點， 則 P 到直線

    L：3x + 4y + 8 = 0的最短距離為何？　A 1　B 2　C 3　D 4。 【109B】

（ B ） 9. 已知坐標平面上三直線 L
1
：3x + 3y = 2、L

2
：2x - 3y = 3、L

3
：x - ay = -2，且這

三直線將平面分成六個區域，則 a 不可以是下列哪一個值？

A 
2

3
　B 1　C -1　D -9。 【108C】

（ D ） 10. 已知坐標平面上三直線 L、L
1
 與 L

2
，若直線 L 為水平線，L

1
與 L

2
的斜率分別為

3

2

與
2

3
- ，且直線 L 被 L

1
 與 L

2
 所截出的線段長為 26，則此三直線所圍成的三角形面

積為多少平方單位？　A 39　B 52　C 78　D 156。 【108C】

統測解題影音
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5

C

（ D ） 11. 已知直線 L 之斜率為 2，x 截距為 3。試問 L 與兩坐標軸所包圍三角形之面積為何？

A 
4

9
　B 

2

9
　C 6　D 9。 【108B】

（ D ） 12. 已知直線 L
1
 通過 ,2 3_ i、 ,1 5_ i兩點，且直線 L

2
的 x 截距是 1、y 截距是 4。若 L

1
 

與 L
2
 的斜率分別為 m

1
 與 m

2
，則下列何者正確？

A 0  1 m
1
  1 m

2
 　B m

1
 1 0  1 m

2
　C m

2
 1 0  1 m

1
　D m

2
 1 m

1 
1 0。【107C】

（ D ） 13. 設 ,P x y_ i為圓 x
2
 + y

2
 - 6x + 8y = 0上的動點，若 4x + 3y + 5的最大值為M，最小

值為 m，則 M + m = 　A  -5　B 0　C 5　D 10。 【107C】

（ D ） 14. 設點 O
1
 為圓 C：x

2
 + y

2
 - 6x + 4y + 9 = 0 之圓心。今以另一點 O

2
 為圓心、O O

1 2

為半徑作一圓，且此圓與圓 C 交於 A、B 兩點。若 AO
2
 = 3，則 AB =

A 
3

2 2
　B 

3

4 2
　C 2 2　D 

3

8 2
。 【107C】

（ D ） 15. 若 x
2
 + y

2
 + k x + 2y + k + 1 = 0 表示一圓，則 k 的範圍為何？　

A 2 1 k 1 4　B 0 1 k 1 3　C k 1 2 或 k ＞ 3　D k 1 0 或 k ＞ 4。 【107B】

（ B ） 16. 設打水漂遊戲中石頭落入水中的漣漪是以圓的形式展現。若某人向河面擲出石頭的

方向是沿著直線 y = x - 1 行進，下列哪一個圓方程式可為此漣漪的形式？　

A x
2
 - 2x + y

2
 + 4y + 1 = 0　B x

2
 - 4x + y

2
 - 2y + 4 = 0　

C x
2
 - 2x + y

2
 - 4y + 4 = 0　D x

2
 - 4x + y

2
 - 6y + 9 = 0。 【106C】

（ D ） 17. 若直線 3x - 2y + 6 = 0 的斜率為 a，y 截距為 b，x 截距為 c，且此直線與兩坐標軸

所圍成的封閉區域面積為 d，求 ab - cd 之值為？　

A 
2

3
　B 

2

9
　C 

2

15
　D 

2

21
。 【105C】

（ C ） 18. 已知圓的方程式為 x
2
 + y

2
 - 2x - 2y + 1 = 0；直線方程式為 x + y - 1 = 0，若圓和

直線的交點分別為 A 與 B，圓心為 O，則下列何者正確？

A AB
2

1
= 　B 圓心 O 到直線 AB 的距離為

2

1
　C 圓心 O 與 A、B 形成的三角

形 ABO 面積為
2

1
　D 交點 A、B的坐標分別為 ,1 0-_ i， ,0 1_ i。 【105C】

（ A ） 19. 已知直線 L過點 ,1 3_ i，且與 x軸、y軸在第二象限圍出一個等腰直角三角形，則

下列何者為直線 L的方程式？

A x - y = - 2　B x + y = - 2　C 2x - 2y = 1　D x + y = 2。 【105B】

（ A ） 20. 已知 ,P a 1_ i、 ,Q b1-_ i為平面上兩點。若 P為直線 L：3x - 4y = 2上一點，且直

線 PQ 與直線 L 垂直，則 a + b = 　

A 7　B 9　C 11　D 13。 【104C】
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